

引子

江滩披新绿,岸畔复葱茏。在江苏省无锡市江阴市,昔日塔吊林立的主城区长江岸线变身美丽的江阴“外滩”。

长江是中华民族的母亲河,也是中华民族发展的重要支撑。站在历史和全局的高度,从中华民族长远利益出发,习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动长江经济带高质量发展。

入推动长江经济带发展座谈会、全面推动长江经济带发展座谈会,推动沿江11省市治理污染、修复生态、协同发力,“共抓大保护、不搞大开发”,走出一条生态优先、绿色发展的新路子。

2012年的72%降至目前的48%,下降了24个百分点。2020年10月,自然资源部推出第二批共10个生态产品价值实现典型案例,“江苏省江阴市‘三进三退’护长江促生态产品价值实现案例”榜上有名。

人民眼·长江大保护

坚持生态优先、绿色发展,与10年前相比,长江江苏江阴段生产性岸线占比下降24个百分点

春风又绿长江岸

本报记者 姚雪青

摄影爱好者于建新——

“长江边摄影34年,从拍摄生产一线到记录生态之美,小小镜头见证长江巨变”

张开机翼,连上蓝牙,一架无人机平稳升起,在长江边凌空盘旋。江阴市民于建新手中的遥控屏幕传来实时画面:茵茵绿草,摇曳的芦苇荡……

67岁的于建新曾任原江阴市交通局利港交通管理所所长,在长江边工作生活了几十年。白天工作时巡查往来货船,夜晚伴着汽笛声入眠,闲暇之余便掏出随身携带的相机拍上几张。

然而,伴随经济快速发展,于建新眼见着江边码头越来越多,大大小小的砂堆一个连一个,装卸高峰时段,机器轰鸣,浓烟滚滚。

治理刻不容缓。2016年至2021年,江阴市关停取缔“散乱污”企业4214家,关闭化工生产企业181家,2021年单位地区生产总值能耗较2016年末下降20%。

拔掉“锈钉子”,镶上“绿丝带”。江阴对腾退出来的滨江空间实施生态修复,船厂变森林,鱼塘变湿地,工厂变公园。

“长江边摄影34年,从拍摄生产一线到记录生态之美,小小镜头见证长江巨变。”退休后,于建新成为江阴市摄影家协会会员。

“好生态引得候鸟来,更为我的照片增添了几分灵动。”于建新渐渐把窑港口当成自己的摄影创作基地。在窑

港口长江湿地保护小区鸟类栖息地建设工程复绿现场,于建新与调度指挥的江阴市利港街道党工委副书记沙晓军攀谈起来。

街道干部沙晓军——“清退窑港口及周边区域散布的修船厂、养殖场和化工作坊,改造成生态湿地,每年吸引1.4万只以上候鸟栖息繁衍”

江水泱泱,窑港口春意盎然,江滩上芦苇悄悄抽出嫩芽,在风中摇曳。“美丽的窑港口又回来了。”

“窑港口隶属于利港街道,顾名思义,这里因港得名、因港而兴。”沙晓军说,无锡市长江岸线总长35公里,全部位于江阴市,其中近12公里在利港街道。

如何还窑港口一湾碧水?2018年6月,《江阴市加强长江大保护三年行动计划(2018—2020)暨2018年度重点工作和项目安排》印发,明确提出“严控长江岸线开发利用”。

随着岸线清理稳步推进,长江大堤内侧一片近300亩的滩地引起沙晓军的关注。“这里地势高低不平,不利于灌溉,无法种植水稻,不少稀有鸟类却长期在此觅食。”

南京大学湿地生态研究所所长安树青带领科研人员现场观测,发现窑港口湿地有鸟类约90种,其中包含东方白鹤、黑翅鸢、红隼、苍鹰、普通鸺等5种国家重点保护野生动物。

“为南来北往的迁徙候鸟打造温暖的家。”安树青团队和江阴市有关部门达成共识,将这片土地建成鸟类栖息



窑港口长江湿地保护小区鸟类栖息地建设工程正式启动,通过塑造光滩、浅滩、深潭、沼泽等多种地形地貌,恢复鸟类栖息地和觅食地。

地。2020年6月,窑港口长江湿地保护小区鸟类栖息地建设工程正式启动,通过塑造光滩、浅滩、深潭、沼泽等多种地形地貌,恢复鸟类栖息地和觅食地。

转型船工郭建华——“关闭经营24年的老船厂,开启了新生活”

拨开密密匝匝的芦苇丛,一条10米宽的船坞痕迹依稀可见。在长江边当了24年船工,51岁的郭建华对窑港口的点点滴滴记忆犹新。

彼时恰逢郭建华儿子新购置的婚房交付。一进新房,郭建华就被窗外的江景吸引了:春光明媚,江滩上草长莺飞……

2020年6月,江阴市、市生态环境局、利港街道办事处等9家单位共同签署《共建江阴市窑港口长江生态

湿地司法修复基地框架协议》,提出“建立环境污染案件区域修复机制。以江阴市人民法院在环境资源案件审理中当事人自愿交纳或执行到位的生态修复资金为基地经费来源”。

布:既有吊臂高耸的集装箱码头,也有仅一两个泊位的散货码头,还有无专业设备的自然坡岸码头。

如今,放眼望去,无边江景一时新——船厂搬走了,退出的生产岸线变为滨江公园。

“关闭经营24年的老船厂,开启了新生活。”郭建华念旧,现在还经常来窑港口走一走,每次故地重游他都感慨不已。

法官黄剑——“探索生态环境损害赔偿金异地替代修复机制,共建窑港口长江生态湿地司法修复基地,持续发挥警示教育功能”

翻开窑港口长江生态湿地保护小区建设资金账目,一笔来自江阴市人民法院的40万元资金引起记者注意。

“党的十八届三中全会明确提出对造成生态环境损害的责任者严格实行赔偿制度。”

2020年在利港街道办理一起环境资源类案件时,黄剑了解到窑港口长江生态湿地保护小区的情况。

“在低效供给、低端产能上坚定做减法,在高端产业、绿色产业上持续做加法。”

同苏阳电子公司一样,江阴以生态环境保护的持续加强倒逼产业结构的加快调整。

腾笼换鸟,天蓝水碧。“十三五”末,江阴市空气质量优良天数比例较“十二五”末提升13%。

湿地司法修复基地框架协议》,提出“建立环境污染案件区域修复机制。以江阴市人民法院在环境资源案件审理中当事人自愿交纳或执行到位的生态修复资金为基地经费来源”。

步入风光旖旎的窑港口,看着水清岸绿、鱼翔鸟栖的景象,江阴苏阳电子股份有限公司环保部门负责人李江勇直言郁结于心的内疚得以减轻。

“探索生态环境损害赔偿金异地替代修复机制,共建窑港口长江生态湿地司法修复基地,持续发挥警示教育功能。”

企业环保部门负责人李江勇——“在低效供给、低端产能上坚定做减法,在高端产业、绿色产业上持续做加法”

步入苏阳电子股份有限公司工业废水预处理车间,由电镀车间收集的污水沿管道缓缓流入,经调节池和多级沉淀池处理后由浊变清。

“生态环境损害赔偿后,企业痛定思痛补齐环保短板。”李江勇说,此前污水外溢的主要原因是处理设备老化,突发故障后未能及时处理。

“在低效供给、低端产能上坚定做减法,在高端产业、绿色产业上持续做加法。”

同苏阳电子公司一样,江阴以生态环境保护的持续加强倒逼产业结构的加快调整。江阴市政府工作报告显示,2021年,全市新增高新技术企业62家,新增国家级专精特新“小巨人”企业6家,入库国家科技型中小企业1198家。

腾笼换鸟,天蓝水碧。“十三五”末,江阴市空气质量优良天数比例较“十二五”末提升13%。

图①:鸟儿飞过江苏省江阴市窑港口湿地。于建新摄。图②:志愿者在窑港口湿地拾捡垃圾。资料图片。图③:搬迁前的江苏扬子江船业集团公司一角。江阴市委宣传部供图。图④:在扬子江船业集团公司旧址上建设的江阴船厂公园。顾强摄